



目标感与走远路

胡 钰

8月中旬，又一批本科新生进入清华园。报到当晚，我去宿舍看这些清华园的新主人，希望给他们以最温暖的欢迎。

走进宿舍，同学们已经聚在一起。看到老师到来，热烈掌声响起。辅导员请每个同学简单介绍自己，谈谈为什么来新闻学院。原以为只是例行的基本情况介绍，未曾想这些95后青年人的表述目标感很强，男生如此，女生亦如此，令人刮目相看。

有女生说：来到新闻学院，是为了发出自己的声音，改变社会。有女生说：学新闻，是希望成为一名战地记者。有男生说：自己喜欢走遍世界，新闻工作是满足自己喜好的最好工作。在介绍时，同学们还提到了许多对他们有影响的优秀记者和他们的著作。

望着这些稚嫩的新同学们的面孔，都是那样充满了喜悦与期待，都是那样热情满满、憧憬满满，我的内心不禁升起丝丝满足感，肩头感觉到阵阵责任感，满足来自于同学们对专业的热爱，责任来自于如何

保护同学们的新闻理想与人生梦想。

在当代大学生的成长过程中，学校是环境，是外因，学生是主体，是内因。外因是条件，内因是决定。学生自身的成长理念决定了学生如何选择自己的成长道路。这种理念如果是盲从大流的、功利主义的，学生就很难成长为具有开创意识、持续动力的人才。为此，在大学教育中，务必要培养学生具有核心成长理念：找到热爱，追求卓越。

“找到热爱”意味着学生要有发现自己兴趣和特长的主动性，从入学开始，就要具有强烈的目标意识，发现让自己具有学习热情的领域。这种寻找过程可能很快，也可能需要几年，但这种目标不能弱化，找到了这一目标才能具有“追求卓越”的激情。诺贝尔文学奖得主、法国作家纪德曾说：“没有目标的生活是向机会投降”。国内外优秀青年人才成长的经历充分说明：源于热爱的事业目标会让青年人坚定地走下去，不轻易向机会投降。

正如盖茨在校期间痴迷于软件、乔布斯在校期间喜爱书法课、扎克伯格在校期间搭建社交网络，这些都是他们离开大学后奋斗与成功的起点。

暑假期间，国产动漫片《大鱼海棠》在国内电影票房取得好成绩，该片导演梁旋在清华本科期间学的是热能专业，但这位彻底的清华理工男生，在校期间就是喜欢读文学、读戏剧，有着强烈的拍出中国优秀动漫片的情怀，于是离开学校后用了十二年时间，历尽辛苦，虽百折而不向机会投降，终于制作出了这部很中国、很人文、很唯美的影片。

前不久，梁旋告诉我，这部电影下线了，有了一些盈利，他第一件想做的事情就是给清华捐款。他说：师兄，你能帮我设计一下捐款的方式吗？我就是希望帮助那些热爱文创的师弟师妹们，希望他们起步的时候能够得到支持，希望他们的兴趣能够得到保护。

莎士比亚曾说：“年轻人不走走远路，对于他的前途是很有妨碍的。”而要“走远路”，就要有目标与动力。大学是青春的起点，要保护同学们内生的兴趣，要激发同学们奋斗的激情。兴趣产生目标，激情成为动力。如此，走出大学校园的年轻人就会满怀信心走向远方。

对于那些始终保持发出自己声音、走遍世界愿望的新闻学子来说，会拥有“诗和远方”的人生。■